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В публикации рассмотрены вопросы необходимости достижения продовольственной 

безопасности за экологической составляющей путем стимулирования развития рынка органической 

пищевой продукции с целью обеспечения ее конкурентоспособности на отечественном рынке и за 

рубежом в условиях интеграции Украины в Европейский Союз. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими 

науковими та практичними завданнями. Загрозою продовольчій безпеці на усіх 

рівнях її досягнення, що ставить під сумнів забезпечення стану фізичного та 

психічного здоров’я населення та подальше відтворення генофонду нації є 

незадовільний низький рівень якості вітчизняних продуктів харчування,  що виявлено 

на основі здійсненої діагностики продовольчої безпеки у регіонах країни [1]. Зокрема, 

контролюючі органи державної регіональної політики не вперше заявляють про 

порушення суб’єктами господарювання державних вимог щодо якості харчової 

продукції. Зокрема, представник "Сумистандартметрології" Шовкун О.М. стверджує: 

«…деякі вітчизняні виробники працюють у тіні і випускають продукцію, яка не 
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відповідає вимогам нормативної документації, тим більше міжнародним стандартам. 

Підприємці допускають усілякі підробки, тому без впровадження європейського 

підходу до якості продукції підробок не уникнути» [2].  

Підписання угоди про асоціацію з Європейським союзом передбачає створення 

в майбутньому зони вільної торгівлі: спільного ринку між Україною та країнами ЄС. 

Харчова продукція, що не відповідає високому європейському рівню якості, не зможе 

конкурувати з іноземними товарами. Якщо не приймати необхідних кроків у даному 

напрямі існує загроза занепаду харчової промисловості внаслідок не 

конкурентоспроможності української продукції в жорстких ринкових умовах.  

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. 

Угода про асоціацію з ЄС має важливе значення для продовольчої безпеки регіонів, 

оскільки з її імплементацією відбудуться кардинальні зміни  в усіх сферах соціально-

економічного розвитку, зокрема повна реконструкція торкнеться харчової 

промисловості, переробної промисловості, сфери захисту прав споживачів. Деякі 

експерти вважають, що на даному етапі Україна не готова до негайної лібералізації 

ринків для товарів з ЄС [3]. Мостовий Г.І. та Савченко І.Г. до основних перешкод 

відносять: брак коштів, необхідність пошуку партнерів, інвесторів для модернізації 

виробництва, обмеженість можливостей надання захисту новоствореним галузям, 

невисока якість вітчизняної продукції [4]. Однак необхідно зазначити майбутні 

можливості та переваги такої угоди. В контексті забезпечення продовольчої безпеки 

особистості, у споживачів з’явиться можливість купувати якісні вітчизняні товари 

внаслідок переходу підприємств до європейських стандартів та безпечні іноземні 

товари за нижчою ціною. В результаті спрощення митних процедур у суб’єктів 

господарювання з’явиться доступ до єдиного ринку ЄС, щo призведе до зростання 

обсягів експорту сільськогосподарської продукції та готових продуктів. В умовах 

покращення інвестиційного клімату в регіонах країни відбудеться широка 

модернізація, що дасть можливість покращити стан сільського господарства, харчову, 

переробну промисловість та, в кінцевому результаті, забезпечити високі стандарти 

якості харчових продуктів. Однак, серед недоліків впровадження в майбутньому 

вільної економічної зони з ЄС, слід відмітити зростання негативного сальдо торгівлі у 

зв’язку з невідповідністю харчової продукції міжнародним стандартам якості, 

витіснення національного виробника з внутрішнього ринку внаслідок низької 

конкурентоспроможності продукції, відсутність державної підтримки виробників у 

регулюванні ринкових відносин, можливе виникнення дефіциту вітчизняної продукції у 

зв’язку з модернізацією підприємств у напрямі їхньої експортної переорієнтації.  

У таких умовах важливо попередити виникнення несприятливих умов на 

продовольчому ринку шляхом реалізації заходів підвищення конкурентоспроможності 

продукції на основі забезпечення її високого рівня якості та в цілому: «підвищити 

ефективність роботи системи державного управління у сфері безпечності харчових 

продуктів та приведення її у відповідність до вимог ЄС, що дозволить виробникам на 

рівні конкурувати з їх європейськими контрагентами» [5]. З метою інтеграції України в 

європейський ринок необхідно не лише не втратити власні переваги на ринку, але й 
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намагатись задовольнити потреби населення країн ЄС за рахунок продовольчого 

потенціалу регіонів країни. 

Цілі статті.  Дослідити рівень продовольчої безпеки за екологічною складовою з 

допомогою використання показників виробництва органічної харчової продукції в 

регіонах країни. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Враховуючи вищезазначене слід зауважити, що 

реалізація регіональної політики підвищення якості харчової продукції передбачає 

виробництво та споживання продовольства високої якості та безпечності, 

забезпечення конкурентоспроможності продукції на вітчизняному та міжнародному 

ринку, підвищення рівня довіри та впевненості споживачів в якості харчової 

продукції. Для досягнення таких цілей, на нашу думку, необхідно реалізовувати 

політику, яка ґрунтується на міжнародних принципах із урахуванням актуальних 

напрямів розвитку продовольчої системи. 

Сьогодні активно розвивається наука і техніка, впроваджуються нові 

технологічні методи в вирощуванні сільськогосподарських культур та виробництві 

продукції, відповідно до чого змінюються вимоги споживачів до продукції, тому 

виробники повинні слідкувати за сучасними тенденціями на ринку, щоб якісно 

задовольняти існуючий попит. Одним із перспективних напрямів розвитку сільського 

господарства в контексті забезпечення екологічної складової продовольчої безпеки є 

стимулювання виробництва екологічно чистого продовольства, оскільки регіони 

володіють необхідними для того земельними та природно-кліматичними ресурсами. 

Виробництво екологічно чистої продукції є актуальним не лише для формування 

пропозиції якісних продуктів, але й з метою експорту такої продукції до країн ЄС. 

Оскільки споживання, як її називають за кордоном «organic», є дуже популярним у 

розвинених країнах світу, де важливого значення надають сприятливому впливу 

продукції на організм людини, а не калорійності раціону. Вартість екологічно чистої 

продукції є вищою в 1,5–3 рази, ніж на звичайні харчові продукти, оскільки вимоги до 

виробництва є специфічними. Земля, на якій планується вирощувати продукцію, 

повинна протягом трьох років проходити процедуру очищення, лише після цього їй 

може бути виданий екологічний сертифікат. 

Виробникам екологічно чистої продукції забороняється використовувати хімічні 

чи мінеральні добрива, генетично модифіковані культури, а використання ручної праці 

вважається пріоритетним. Такий продукт в своєму складі повинен містити 95 % 

органічних речовин, а інші мають бути 5 % передбачені міститись в «Списку 

дозволених речовин» [6]. Такі жорсткі умови до вирощування екологічно чистої 

продукції дозволяють забезпечити її якість та корисність, що сприяє покращенню 

здоров’я та збільшенню тривалості життя. Виробництво такої продукції передбачає не 

впровадження новітньої модернізації, а повернення до природньо-натуральних основ 

ведення сільського господарства. 

Виробництво екологічно чистого продовольства має багато переваг не лише для 

продовольчої безпеки країни, але й для соціально-економічного розвитку регіонів 
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(рис. 1), зокрема впливає на зайнятість населення, відповідно забезпечує зростання 

доходів та купівельної спроможності та розвиток сільських територій. 

 

 
 

Рис. 1. Переваги виробництва екологічно чистого продовольства для соціально-

економічного розвитку регіону* 
* – розроблено автором 

 

Важливим документом, що зосереджує увагу на вирощуванні екологічно чистої 

продукції в регіонах України, є стратегія розвитку аграрного сектору економіки на 

період до 2020 р., серед пріоритетних напрямів якої затверджено: «…гарантування 

продовольчої безпеки держави шляхом сприяння розвитку органічного землеробства, 

насамперед, в особистих селянських і середніх господарствах» [7]. Основним напрямом 

державної регіональної політики є забезпечення фінансової підтримки виробників 

органічної продукції, що передбачає використання інструментів регіональної політики: 

надання дотацій, пільгового кредитування та оподаткування, введення квот на імпорт 

органічних продуктів, страхування урожаїв. Напрямом регіональної внутрішньої 

політики мають бути заходи, спрямовані на об’єднання дрібних (селянських та 

середніх) господарств у кооперативи для виробництва екологічно чистої продукції.   

Питання розвитку сільських територій та сприяння зайнятості населення на даних 

територіях є актуальними для регіональної політики сталого розвитку. Фактично 

селянські господарства, через невисокий фінансовий достаток, не використовують 

хімічних добрив та вирощують продукцію, що є екологічно чистою. Однак, цього не 

достатньо для її реалізації на ринку під брендом «organic», тому повинні бути створені 

кооперативи, які зможуть здійснювати сертифікацію продукції та її експорт в 

європейські країни. Створення таких сільських підприємств є актуальним завданням, 

що принесе не лише переваги для забезпечення продовольчої безпеки населення на 

основі споживання екологічно чистих продуктів, але й зумовить розвиток сільських 

територій.  

Необхідно відмітити, що регіональний ринок екологічно чистої продукції в 

Україні знаходиться на стадії розвитку, оскільки усього сертифіковано близько 152 

підприємства. Перевірку продукції на відповідність європейським органічним нормам 

здійснюють іноземні компанії та лише єдина вітчизняна компанія з сертифікації 

«ОрганікСтандарт».  Аналіз даних, першого в Україні, Органік–бізнес–каталогу 

показав, що на виробництві екологічно чистої продукції спеціалізуються підприємства 

Київської, Вінницької, Львівської, Харківської, Житомирської, Одеської, Херсонської, 

Чернігівської областей та АР Крим (рис. 2).  
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Рис. 2. Частка підприємств, що спеціалізуються на випуску органічної харчової 

продукції за регіонами України* 

* – складено автором 

 

Найвищу частку органічних підприємств зареєстровано в Київській області, серед 

яких: Органік Оригінал, ТОВ (борошно, олія, крупа, картопля, пшоно), Голденкерн, 

ТОВ (соя), Білоцерківський молочний комбінат, ТОВ (біопродукти кисломолочні, 

молоко пастеризоване), Комбінат здорового харчування, ТОВ (макаронні вироби, 

крупа, пшоно, борошно, висівки) та інші.  В регіоні, виробники переважно 

спеціалізуються на виробництві органічного борошна, крупи, висівок, ячменю, сої, 

картоплі, моркви, буряка. 

Вінницьку область представляють наступні органічні виробники: Фітосвіт, ТОВ 

(трав’яні чаї та трави), Аграна Фрут Україна, ТОВ (фруктові ноповнювачі, фруктові 

соки, заморожені фрукти), Агрокомплекс “Зелена долина”, ТОВ (органічне 

тваринництво) та інші. В регіоні спеціалізуються на вирощуванні зернових культур, 

фруктів, овочів та чаїв. 

У Львівській області функціонують підприємства: Галфрост, ТОВ (органічні 

заморожені і сушені ягоди), Карпати Еко, ТОВ  (заморожені ягоди та овочі), Костіва, 

ФГ (пшениця, ячмінь, картопля, квасоля, кукурудза, гречка, капуста, часник, цибуля), 

Фільварок–КЗ, ФГ (ячмінь, пшениця, конюшина, органічне тваринництво) та інші. 

Необхідно відмітити, що основними видами органічних продуктів, що вирощуються в 

регіоні є фрукти та овочі.  

До органічних підприємств Харківської області належать: Імарті Органік, ТОВ 

(льон, просо, гречка, гірчиця, соняшник), Чередніченка В.Г., ФГ (гірчиця, соняшник, 

артишок), Харківнатурпродукт, ТОВ (олія гарбузова, олія гірчична) та інші. Таким 

чином, найпоширенішими органічними продуктами в даному регіоні є олія, гірчиця, 

соняшник. 
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Зазвичай вітчизняні органічні підприємства спеціалізуються на вирощуванні 

продукції рослинництва, однак необхідно відмітити високий рівень органічного 

тваринництва в Житомирській області: Агровест груп, ТОВ (телиці між 1 і 2 р., телята 

до 1 року),  Галекс-Агро, ПП (корови молочного стада, бугаї-плідники, телиці між 1 і 2 

р), Органік мілк, ТОВ (молоко коров’яче питне пастеризоване, масло, бринза). В регіоні 

розвинене органічне тваринництво, овочівництво та виробництво зернових культур. 

В Одеській області органічний ринок харчової продукції представлений 

наступними фірмами: Каспер, ТОВ (соняшник насіння; льон насіння; ріпак насіння; 

олія соняшникова; олія лляна; олія ріпакова), Грейн Агро, ТОВ (ячмінь, кукурудза, 

льон, люпин, просо, горох, ріпак, жито, сорго, соняшник, горіх, пшениця), Круїз, СФГ 

(яблуня; слива; абрикос; вишня; черешня), Гевал В.В., ФОП (мед, мед фасований).  

Херсонська область представлена органічними виробниками Агро-Біо-Тех ТОВ,  

Днепр 2 ПП, Полба ПП, Садеко ТОВ, Спельта ТОВ, ТКК Інвест, що спеціалізуються на 

вирощуванні таких культур: ячмінь, рижій, нут, льон, сочевиця, просо, гірчиця, овес, 

горох, ріпак, соняшник, пшениця. 

Зокрема в Чернігівській області такі підприємства, як Дар Жуківський СОК, 

Український-аграрний-союз та Золотий пармен ФСГ здійснили лише сертифікацію 

власної землі. Особливо високий показник вирощування гречки в даному регіоні: 

Дружба, ПСП (овес, гречка, пшениця спельта, злакові трави, люпин), Етнопродукт 

ПрАТ (люпин, овес, гречка, гірчиця, редька олійна), Макишинський сад ФГ (гречка, 

рижій, люпин, просо, гірчиця, овес, насіння гарбуза, жито, тритікале, пшениця), Надія 

СОК (гречка, буряк столовий, морква червона; капуста білоголова; картопля; огірок). 

В АР Крим здійснюється вирощування фруктів, лаванди, меду: Дніпр, СВК 

(суниця, хурма, груша, виноград), Дніпр 2 СВК (полуниця; груша; кизил справжній; 

виноград), Ефір ТОВ (лаванда, ефірна олія лаванди), Арома-Трейд, ТОВ (мед 

фасований). 

Висновки. Підписання угоди про асоціацію з Європейським союзом передбачає 

створення в майбутньому зони вільної торгівлі: спільного ринку між Україною та 

країнами ЄС. В таких умовах важливим пріоритетом є нарощення обсягів 

конкурентоспроможної харчової продукції. Одним із перспективних напрямів 

розвитку сільського господарства в контексті забезпечення продовольчої безпеки 

регіонів за економічною складовою є стимулювання виробництва екологічно чистого 

продовольства, оскільки регіони володіють необхідними для того земельними та 

природно-кліматичними ресурсами. Виробництво екологічно чистої продукції є 

актуальним не лише для формування пропозиції якісних продуктів, але й з метою 

експорту такої продукції до країн ЄС. Також у статті висвітлено, що виробництво та 

вирощування органічної продукції є перспективною галуззю сільського господарства, 

що позитивно впливає на соціально-економічний розвиток сільських територій. 

Дослідження показників виробництва органічної харчової продукції в регіонах країни 

показало, що рівень розвитку даного ринкового сектору знаходиться на низькому рівні, 

обсяги органічної харчової продукції є не значними. Особливостями регіональних 

ринків органічної продукції є їхня орієнтованість на продукцію рослинництва, 

http://www.organicstandard.com.ua/ua/clients/8ed875d5392e4d65b164b6e355063de7
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найбільш поширеними органічними продуктами є: мед, гриби, трави, олія, зернові та 

зернобобові культури, овочі, фрукти. Тому, на основі висвітленого матеріалу, можливо 

зробити висновок, що рівень продовольчої безпеки за екологічною складовою в розрізі 

дослідження регіонального ринку органічної продукції є незадовільним. 

Список використаних джерел: 

1. Бодак І.В. Продовольча безпека України: регіональний вимір: монографія / І.М. Вахович, І.В. Бодак. – 

Луцьк: Вежа-Друк, 2014. – 332 с. 

2. «До Європейських стандартів» [Електронний ресурс]. – Режим доступу до ресурсу: 

http://www.gcsms.com.ua/11-publikatsii-v-presse/43-do-evropejskikh-standartiv 

3. Левченко З. Зона вільної торгівлі з ЄС: реалії та перспективи [Текст] / З. Левченко // Цінні папери України. 

– 2009. – № 20. – С. 19. 

4. Мостовий Г. І. Концепція вільної торгівлі між Україною та ЄС [Текст] / Г. І. Мостовий, І. Г. Савченко // 

Зовнішня торгівля: економіка, фінанси, право. – 2011. – № 1. – С. 27–31. 

5. Положення угоди про асоціацію між ЄС та Україною щодо створення зони вільної торгівлі [Електронний 

ресурс]. –  Режим доступу до ресурсу: 

http://www.kyivobl.gov.ua/polozhennja_ugodi_pro_asotsiatsiju_mizh_ukrajinoju_ta_jes_schodo_zoni_vilnoji_torgivli 

6. Зайчук Т. О. Виробництво екологічно чистих продуктів харчування як стратегічний напрямок розвитку 

України / Т. О. Зайчук // Економіка і регіон. – Серія «Економіка та управління національним господарством». – №1 

(20). – 2009. – ПолтНУ. – С. 101. 

7. Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення Стратегії розвитку аграрного сектору 

економіки на період до 2020 року» від 17 жовтня 2013 р. № 806–р [Електронний ресурс]. – Режим доступу до 

ресурсу: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/806-2013-%D1%80 

Рецензент д.е.н., професор Вахович І.М. 

 

http://www.gcsms.com.ua/11-publikatsii-v-presse/43-do-evropejskikh-standartiv
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/806-2013-%D1%80

